Задания очного этапа олимпиады по биологии

интеллектуального марафона на Кубок Главы города Челябинска,

5 класс, 2015-2016 учебный год
Задание 1. Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу.
1. Наука, изучающая взаимосвязи организмов и среды обитания
А) систематика                                   Б) генетика
В) анатомия                                         Г) экология.

2. К оптической части микроскопа относится
А) тубус                                             Б) предметный столик
В) окуляр                                           Г) подставка.
3. Метод, основанный на анализе сходства и различий изучаемых объектов, называется
А) наблюдением                               Б) сравнения
В) эксперимента                               Г) моделирования.
4. Оформленное ядро отсутствует в клетках
А) растений                                       Б) грибов
В) животных                                     Г) бактерий.

5. Бактерии гниения по способу питания относятся к
А) паразитам                                    Б) сапротрофам
В) фотосинтетикам                          Г) симбионтам.

6. Споры в жизни бактерий играют важную роль для
А) поглощения органических веществ    Б) бесполого размножения
В) полового размножения                         Г) перенесения неблагоприятных условий.

7. Грибы – живые организмы, так как они:

А) имеют разнообразную форму и размеры    Б) изменяются под воздействием среды
В) питаются, растут и размножаются               Г) используются человеком.

8. Съедобные шляпочные грибы рекомендуют использовать в пищу, так как они обладают высоким содержанием
А) жиров                              Б) белков
В) углеводов                        Г) минеральных веществ.
9. Способность грибов воспроизводить себе подобные организмы называют
А) обменом веществ              Б) ростом
В) раздражимостью                Г) размножением. 
 10. Грибы – более высокоорганизованные организмы по сравнению с бактериями, так как они:
А) питаются готовыми органическими веществами   Б) имеют в клетках ядро
В) поглощают в процессе дыхания кислород       Г) способны вступать в симбиоз.

11. Плесневые грибы человек использует при
А) получении антибиотиков                 Б) хлебопечении
В) силосовании кормов                         Г) квашении капусты.
12. Лишайники называют «пионерами» растительности, так как они
А) быстро растут и развиваются         Б) произрастают повсеместно
В) поселяются на деревьях, высоко над землей   Г) заселяют необжитые места обитания.

13.  К высшим споровым растениям относят
А) Голосеменные                                    Б) Папоротникообразные                       

В) Покрытосеменные                             Г) Водоросли.

14. Водоросли отличаются от высших растений
А) в их клетках протекает фотосинтез           Б) они распространены в водной среде
В) их тело состоит из одинаковых клеток     Г) они обитают в приливно-отливной зоне.

15. Из голосеменных растений листопадным является
А) лиственница                                          Б) сосна          
В) кипарис                                                 Г) ель.
16. Хвоинки сосны и ели 
А) поглощают атмосферную влагу        Б) способствуют всасыванию воды зимой
В) экономно испаряют влагу                  Г) более интенсивно осуществляют фотосинтез.  

17. Ламинарию (морскую капусту) относят к водорослям, так как
А) в ее клетках происходит фотосинтез                                                                
Б) ее тело не имеет тканей и органов
В) она имеет клеточное строение                                                
Г) она обитает в пресных водоемах.

18. НЕ имеет клеточного строения
А) вирус                                               Б) пеницилл                               
В) лиственница                                    Г) хламидомонада.

19. Растения отдела покрытосеменных, в отличие от голосеменных
А) имеют корень, стебель, листья      Б) имеют цветок и плод
В) размножаются семенами                Г) выделяют в атмосферу кислород.

20. Признак, характерный только для царства растений, это
А) способность к фотосинтезу     Б) клеточное строение
В) питание, дыхание, рост            Г) размножение.

21. Признак, свидетельствующий о принадлежности к царству животных,
А) множество разных клеток         Б) питание готовыми питательными веществами             
В) неограниченный рост                 Г) множество одинаковых клеток.

22. Птицам в процессе полета позволяет затрачивать меньше усилий для преодоления сопротивления воздуха
А) подвижная шея                            Б) наличие небольших крыльев
В) обтекаемая форма тела               Г) сухая кожа.

23. Высокую постоянную температуру тела имеют
А) хрящевые и костные рыбы         Б) моллюски и членистоногие
В) птицы и млекопитающие            Г) земноводные и пресмыкающиеся.

24. У животных в отличие от растений, есть ткань 
А) механическая                                Б) образовательная
В) проводящая                                   Г) соединительная.

25. Какое из перечисленных животных относится к растительноядным
А) тигр                                                Б) лиса
В) лось                                                Г) рысь.

26. Динозавры представляют собой группу древних
А) земноводных                                 Б) пресмыкающихся
В) птиц                                                Г) млекопитающих.

27. Из раковин отмерших простейших животных образуется
А) торф                                               Б) нефть
В) известняк                                       Г) каменный уголь.

28. Использование некоторых одноклеточных водорослей в работе очистных сооружений связано с тем, что они
А) поглощают из воды минеральные вещества и углекислый газ   

Б) в процессе фотосинтеза образуют крахмал
В) поглощают органические вещества                                  
Г) выделяют большое количество кислорода, который окисляет органические вещества.

29. Наиболее разнообразной является среда обитания
А) почвенная                                        Б) организменная
В) наземно-воздушная                        Г) почвенная (водная).

30. Учение о биосфере создал
А) Аристотель           Б) В.И. Вернадский                            
В) Ч. Дарвин              Г) К. Линней.  

31. Из перечисленных организмов лучше приспособлен к воздействию низкой температуры
А) тростник                                          Б) уж
В) кукушкин лен                                  Г) песец.

32. Определите верно составленную цепь питания
А) крапива – гусеница – дрозд - ястреб                                                              
Б) гусеница – крапива – дрозд - ястреб
В) ястреб – дрозд – гусеница - крапива                                                              
Г) крапива – дрозд – гусеница - ястреб.

33. Искусственной экосистемой является
А) луг                                     Б) лес  
В) парк                                   Г) река. 
34. Растения необходимо охранять, так как они
А) поглощают из почвы минеральные вещества        Б) служат пищей хищникам
В) выделяют кислород                                                   Г) поглощают воду из почвы.

35. Водные растения не обитают на большой глубине, так как там недостаточно
А) света                                  Б) тепла
В) почвы                                 Г) углекислого газа.

36. Основу природного сообщества тайги составляют
А) мхи и лишайники             Б) хвойные растения                                    

В) березы и дубы                   Г) кустарники.

37. Самое разнообразное по видам природное сообщество Земли - это
А) пустыни Африки                        Б) степи Европы
В) влажный тропический лес         Г) тундра Северной Америки.

38. В повышении плодородия почвы участвует
А) мидия                                  Б) паук-крестовик
В) черепаха                              Г) дождевой червь.

39. Кислотные дожди образуются в результате
А) разведения домашних животных           Б) вырубки лесов
В) выбросов в атмосферу отходов промышленных предприятий                                                               Г) распространения сельскохозяйственных растений.

40. Вред природе от использования ядохимикатов, которые изобрел человек, заключается в том, что они
А) уничтожают сорняки                                 Б) борются с насекомыми-вредителями            

В) способствуют похолоданию климата       Г) губительны для живых организмов.

Задание 2. Задание включает 5 вопросов с несколькими вариантами ответов

 (от 0 до 6)

2.1. Признаки, характерные для лишайников:

1. быстро растут            

2. паразитируют в органах животных 

3. грибница и клетки водорослей взаимодействуют между собой 

4. слоевище имеет корень, стебель, листья
5. существуют виды: накипные, листоватые, кустистые
6. размножаются бесполым путем с помощью спор и участков слоевища.

2.2. Для каких грибов характерны взаимополезные отношения с деревьями:
1. спорынья
2. белых
3. трутовиков
4. шампиньонов
5. подберезовиков
6. подосиновиков.

2.3. Выберите признаки, характерные для зеленых водорослей:

1. поглощают углекислый газ и выделяют кислород в процессе дыхания
2. существует в виде одноклеточных и многоклеточных форм
3. длина из тела составляет до 100 метров
4. обитают в водоемах и на влажной поверхности почвы
5. имеют корни, стебли, листья
6. участвуют в процессе фотосинтеза.

2.4. Плавники, как приспособление к плаванию, имеется у животных
1. дельфина

2. кита

3. бобра

4. выдры

5. взрослой лягушки

6. камбалы.

2.5. Вредное воздействие человека нам природу привело к образованию
1. новых сортов растений
2. озоновых дыр
3. метеоритных дождей
4. вулканов
5. парникового эффекта
6. загрязнения окружающей среды.
Задание 3. Задание включает 5 вопросов на соответствие. При выполнении задания установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. К каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

3.1.  Между характеристикой клетки и царством организмов, которые имеют соответствующее клеточное строение:

ЦАРСТВО                                       ХАРАКТЕРИСТИКА КЛЕТКИ
А) Бактерии                      1) наличие хлоропластов
Б) Растения                       2) ядро имеет оболочку
                                           3) ядерное вещество не отделено от цитоплазмы оболочкой
                                           4) при наступлении неблагоприятных условий клетки теряют  

                                               воду, сжимаются, на поверхности образуют толстую

                                               клеточную оболочку
                                           5) клеточная оболочка образована клетчаткой.

3.2. Между признаком растения и отделом, к которому его относят:

ОТДЕЛ                                          ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ                                                         

А) Папоротникообразные     1) жизненные формы – деревья и кустарники
Б) Голосеменные                  2) у многих представителей развивается корневище
                                                 3) хорошо развиты проводящие ткани
                                                 4) произрастают преимущественно во влажных         местах

                                                 5) образует мужские и женские шишки.

3.3. Между органом растения и его функцией:

ОРГАН                                            ФУНКЦИЯ                                                       

А) корень                                1) питание
Б) стебель                                2) укрепление растения
В) лист                                     3) проведение веществ

Г) цветок                                 4) участие в размножении.
3.4. Между видом животного и систематической группой, к которой он относится:

СИСТЕМАТИЧЕСКАЯ ГРУППА               ВИД                                                       

А) Рыбы                                                   1) Сова

Б) Пресмыкающиеся                               2) Ящерица

В) Птицы                                                  3) Морской конек

                                                                   4) Черепаха

                                                                   5) Лебедь

3.5. Между группой организмов и особенностями жизнедеятельности:

ГРУППА ОРГАНИЗМОВ                  ОСОБЕННОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А) Шляпочные грибы                            1) образуют органические вещества на свету

Б) Цветковые растения                          2) размножаются спорами

                                                                  3) размножаются семенами

                                                                  4) питаются готовыми органическими веществами

                                                                  5) выделяют кислород

Задание 4. Задание включает 2 вопроса на установление последовательности. Запишите в таблицу правильную последовательность в виде букв.
4.1. Установите последовательность расположения систематических категорий животных, начиная с наибольшей:
А) вид            Б) царство            В) тип                 Г) класс

4.2. Установите порядок расположения частей клетки, начиная от центра:
А) ядро          Б) клеточная стенка            В) цитоплазма            Г) плазматическая мембрана.
Задание 5. Решите, правильно или неправильно то или иное суждение. Если суждение верное, в таблицу ставите «+», если неверное – «-».

5.1. Простейшие животные образуют органические вещества в процессе фотосинтеза.

5.2. Дикорастущие растения формируют растительный покров нашей планеты.

5.3. Растения создают места обитания для живых организмов.
5.4. Папоротники существуют в форме деревьев, кустарников и трав.
5.5. К органам размножения покрытосеменных растений относят плод с семенами.
5.6. Лиственница сбрасывает на зиму хвою.
5.7. Клетки листьев ели вырабатывают кислород в процессе фотосинтеза.
5.8. Хвощи и плауны – это растения, неродственные папоротникам.
5.9. Мхи имеют хорошо развитую корневую систему.
5.10. Тело водорослей имеет стебель и листья.
Задание 6. Решите биологические задачи

6.1. Какой цифрой на рисунке обозначено ядро? Какое значение оно имеет в жизни клетки?
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                                                                1                   а) 1
                                                                                     б) 2
                                                            2                       в) 3
                                                                3                   г) 4.
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6.2. Какой цифрой на рисунке обозначена грибница гриба? Какое строение и значение она имеет?
а) 1

б) 2

в) 3

г) 4.

1

2

3
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6.3. Определите, какой цифрой обозначен плесневый гриб пеницилл, к какому царству он относится и по каким признакам.

               1                                   3
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